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Ся ля не ба чы лі ў пан скіх да мах 

пры го жыя сур вэт кі, аб ру сы, фі ран-

кі. Да ра гія ажур ныя тка ні ны маг лі 

са бе да зво ліць не ўсе. Па пе ра ста-

ла вы дат най аль тэр на ты вай. Пад 

ру кой та ле на ві тых май стрых уз ні-

ка лі да лі кат ныя квет кі, пту шач кі, 

ар на мен ты... У роз ных кут ках Бе-

ла ру сі лю дзі шу ка лі свае па ды хо-

ды да ства рэн ня та кой пры га жос ці. 

На На ва груд чы не па пя ро вых спраў 

май стры ўзброй ва лі ся... ма ла тком. 

Тут ра бі лі асаб лі выя ўзо ры, якія 

раз мя шча лі ся на ром ба па доб най 

сет цы, што імі та ва ла гар дзін нае 

па лат но. На жні ца мі па доб ныя роў-

ныя ром бі кі не зро біш, але дзя ку-

ю чы на род най кем лі вас ці вый сце 

бы ло зной дзе на: са скла дзе най у 

не каль кі плас тоў па пе ры іх мож на 

вы біць. Та му і за вуць тут вы ці нан-

ку вы бі ван кай.

Яшчэ ў пас ля ва ен ныя га ды бя-

лют кі мі па пя ро вы мі ўпры га жэн-

ня мі ў вёс ках пад На ва груд кам і 

Ка рэ лі ча мі аздаб ля лі ха ты — іх 

раз мя шча лі на вок нах, ста лах, 

куф рах, па лі цах, кла лі на іх ве-

лі код ныя бул кі, ра бі лі на бож ні кі. 

Па пя ро вы мі ўзо ра мі аздаб ля лі ся і 

хра мы. Пе рад Вя лі ка днем па вёс-

ках на ват пра да ва лі вы ка на ныя ў 

гэ тай тэх ні цы сур вэт кі пад пі ра гі і 

«дэ кор» для ха ты.

Праў да, век у та кіх мас тац кіх вы-

ра баў быў ка рот кі. Што год да свят 

вы ра за лі ся но выя ўпры га жэн ні, а 

ста рыя ні хто не за хоў ваў. З ця гам 

ча су, ка лі ма га зін ныя рэ чы па ча лі 

вы цяс няць са ма роб ныя, вы ці нан-

кі на вок нах змя ні лі цюль і што ры. 

Пра ста рую тра ды цыю і не звы чай-

ныя тэх ні кі маг лі б за быц ца, каб не 

эн ту зі яс ты, якія вы ра шы лі не прос-

та ад на віць вы бі ван ку, але і даць ёй 

шанц на но вае жыц цё. У 2014 го дзе 

на ва груд ская тра ды цый ная вы ці-

нан ка-вы бі ван ка зай ме ла ста тус 

гіс то ры ка-куль тур най каш тоў нас ці 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь як эле мент 

куль тур най спад чы ны.

Пра вы бі ван ку зга да лі і пад час 

уру чэн ня што га до вых прэ мій «За 

ду хоў нае ад ра джэн не». Кі раў нік 

на род на га ама тар ска га ка лек-

ты ву Рэс пуб лі кі Бе ла русь клу ба 

май строў на род най твор час ці 

«Ка ля ро вая аль тан ка» На ва груд-

ска га ра ён на га цэнт ра ра мёст ваў 

На тал ля КЛІМ КО сё ле та ад зна ча-

на спец прэ мі яй Прэ зі дэн та дзея чам 

куль ту ры і мас тац тва за плён ную 

ра бо ту па за ха ван ні тра ды цый вы-

ра бу бе ла рус кай вы ці нан кі.

На тал ля Клім ко — на род ны 

май стар Бе ла ру сі, член Бе ла рус-

ка га са ю за май строў на род най 

твор час ці — ства рае мас тац кія 

рэ чы і шчы ра дзе ліц ца сак рэ та мі 

вы ра бу па пя ро вых цу даў. На якіх 

толь кі свя тах, фес ты ва лях і кон-

кур сах не па бы ва ла на ва груд ская 

вы бі ван ка!

Сён ня яна вя до мая ўжо і за ме-

жа мі Бе ла ру сі. За мор скія гос ці ў 

цэнт ры ра мёст ваў зна ё мяц ца з 

мяс цо вы мі па пя ро вы мі тэх ні ка мі, 

і вы ра бы, зроб ле ныя сва і мі ру ка мі, 

вя зуць на ра дзі му. Як «да нес лі» 

мяс цо вым май страм, не дзе ў Шве-

цыі ўжо све ціць ліх тар, аздоб ле ны 

бе ла рус кай вы бі ван кай.

Сва ім дру гім на ра джэн нем вы-

бі ван ка аба вя за на ўра джэн цы вёс-

кі Мі лу ша ва На ва груд ска га ра ё на 

Ні не Шу рак. Жан чы на, рых ту ю чы 

экс па зі цыю гіс то ры ка-края знаў ча га 

му зея, вы ра шы ла ства рыць ку то чак 

вяс ко вай ха ты, і тут ужо ўспом ні ла 

пра ста рыя ўпры га жэн ні, якія ра бі ла 

яе ма ці. Яшчэ ў 1930—1950-х га дах 

мяс цо выя жы ха ры пе ра но сі лі на па-

пе ру свае ма ры аб пры го жым спа-

кой ным жыц ці — на фі ран ках і сур-

вэт ках рас цві та лі квет кі, з'яў ля лі ся 

бу ке ты, га лу бы, вя ноч кі. Каб вы біць 

скла да ныя ўзо ры, у пас ля ва ен ныя 

га ды ў на род ных май строў у ход 

іш лі до ла та, рас плю шча ныя цві кі, 

ча сам на ват пус тыя гіль зы з-пад 

па тро наў. Ні на Пят роў на па спра ба-

ва ла ад на віць тра ды цыю — і вель мі 

хут ка знай шла пас ля доў ні каў. Ка лі 

жан чы ны не ста ла, яе спра ву пра-

цяг нуў цэнтр ра мёст ваў.

На ва груд скую вы бі ван ку за каз-

ва лі ву чо ныя, на бы ва лі ка лек цы-

я не ры. Пра яе рас па вя да юць на-

стаў ні кі ў шко лах, на Вя лік дзень 

па пя ро выя ўпры га жэн ні мож на 

ўба чыць у хра мах.

Эк скур сіі, май стар-кла сы, за-

ня ткі для ма лых і па жы лых, вы-

ез ды ў дзі ця чыя лет ні кі з рас по-

ве дам пра мяс цо выя тра ды цыі 

спры я юць за ха ван ню па пя ро ва га 

май стэр ства. Дзе ці ў та кой тэх ні-

цы ро бяць свя точ ныя паш тоў кі. 

Да рос лыя май стры пры дум ля юць, 

як эле мен ты вы бі ван кі мож на вы-

ка рыс таць у раз на стай ных пра ек-

тах. Пе да гог да дат ко вай аду ка цыі 

Воль га Чуб рык з дзяў чат ка мі ў 

гурт ку па пя ро вай плас ты кі ства-

ры лі ка лек цыю га лаў ных убо раў 

у гэ тым сты лі.

Мож на па ду маць, як узо ры 

вы бі ван кі пе ра нес ці на тка ні ну — 

та кія прын ты вы дат на бу дуць вы-

гля даць на адзен ні і на сум ках, а 

так са ма на по су дзе, на школь ных 

сшыт ках.

Ча му б не аздо біць аг ра ся дзі бы 

і ка вяр ні вы бі ван кай? Тым больш 

што яна мае ўсе шан цы на тое, каб 

стаць ад ным з брэн даў ра ё на.

БЕ ЛА СНЕЖ НЫЯ МА РЫ

Ін сты тут бе ла рус кай куль ту ры 

аб' яд ноў ваў лю дзей, якія ад кры-

ва лі ўся му све ту бе ла рус кую мо ву, 

гіс то рыю і куль ту ру. У 1929 го дзе 

на яго ба зе бы ла за сна ва на Ака дэ-

мія на вук. Па ды маць ай чын ную на-

ву ку ву чо ным да во дзі ла ся ў вель мі 

скла да ных умо вах. Мно гія да след-

чы кі, якія пра ца ва лі ў Ін сты ту це бе-

ла рус кай куль ту ры ў 1920—1930-я 

га ды, бы лі арыш та ва ныя. Вяр тан не 

іх ра бот і іх ім ёнаў іш ло ма руд на, 

цяж ка. Толь кі ў 1980—1990-я га ды 

гэ тыя да след чы кі зноў апы ну лі ся ў 

ко ле на цы я наль най элі ты. Ся род 

на ву коў цаў, пра якіх трэ ба згад-

ваць і чыю спад чы ну вы ву чаць, і 

Пётр Апа на са віч Бу зук.

Та ле на ві ты ву чо ны пры быў у 

Бе ла русь па за пра шэн ні пра фе са-

ра Ула дзі мі ра Пі чэ ты вы кла даць у 

Бел дзярж уні вер сі тэ це. Хоць, маг-

чы ма, на яго пры езд паў плы ва лі 

і Сця пан Не кра шэ віч, і Яў хім Кар скі, 

ва ўся кім ра зе іх пе ра піс ка свед-

чыць, што яны ўскла да лі вя лі кія 

над зеі на пры езд Пят ра Бу зу ка, 

спа дзя ва лі ся, што гэ та па спры яе 

раз віц цю бе ла рус ка га мо ва знаў-

ства. І ме на ві та мін скі пе ры яд у 

на ву ко вай кар' е ры Пят ра Апа на са-

ві ча быў са мым плён ным. З 1925 

да 1933 го да ён па спеў на пі саць 

больш за 50 на ву ко вых да сле да-

ван няў. Глы бо кі ву чо ны-тэ а рэ тык, 

ён стаў ня стом ным ба раць бі том 

за на цы я наль ную куль ту ру і мо ву 

бе ла ру саў.

Гэ ты ву чо ны-па лі глот увай шоў 

у гіс то рыю не толь кі бе ла рус ка га 

мо ва знаў ства, але і на огул сла вян-

скай на ву кі і куль ту ры. На пер шым 

з'ез дзе сла віс таў, які ад быў ся ў 

Пра зе ў 1929 го дзе, Пётр Апа на-

са віч вы сту піў з дак ла дам, які ад-

крыў но вы на пра мак у сла вян скім 

мо ва знаў стве. Ён стаў па чы наль-

ні кам лінг ва ге аг ра фіч ных да сле-

да ван няў у сла віс ты цы, з'яў ляў ся 

ад ным з са мых вя до мых лінг віс таў 

па чат ку ХХ ста год дзя. Та кі мі да-

след чы ка мі маг лі га на рыц ца най-

буй ней шыя цэнт ры сла віс ты кі.

Бу зук быў ад ным з тых ву чо-

ных, якія сто га доў та му ства ра лі 

бе ла рус кае мо ва знаў ства, па чы-

наль ні кам мно гіх но вых на прам каў 

у на ву цы. Ко ла яго ін та рэ саў бы ло 

вель мі шы ро кім. Ён стаў пер шым 

лінг ва ге ог ра фам — у 1928 го дзе 

вы даў ат лас «Спро ба лінг віс тыч-

най геа гра фіі Бе ла ру сі». Ра зам з 

Не кра шэ ві чам зай маў ся скла дан-

нем пра гра мы, па якой збі ра лі ся 

асаб лі вас ці бе ла рус кіх га во рак. 

Вы ра шаў пы тан ні, звя за ныя з 

рэ фор май пра ва пі су. Пётр Бу зук 

ад ным з пер шых звяр нуў ува гу 

на та кі кі ру нак да сле да ван няў як 

вы ву чэн не мо вы пісь мен ні каў і 

паэ таў. Ёсць у яго пра цы, пры све-

ча ныя ана лі зу моў ных асаблі вас-

цяў тво раў Ціш кі Гарт на га, сты лю 

ма лад ня коў цаў. Да рэ чы, ён быў 

сяб рам лі та ра тур на га аб' яд нан ня 

«Ма лад няк», пі саў вер шы і апа-

вя дан ні.

У Ін сты ту це бе ла рус кай куль ту ры 

Бу зук быў стар шы нёй Фальк лор на-

дыя лек та ла гіч най, пас ля Дыя лек та-

ла гіч най ка мі сіі. У 1929 го дзе ён ста-

но віц ца ву чо ным сак ра та ром Ін сты-

ту та мо ва знаў ства, а ў 1931—1933 га-

 дах — яго ды рэк та рам. І рап там у 

бія гра фіі з'яў ля ец ца за піс, што ён 

з'яў ля ец ца прос та на ву ко вым су-

пра цоў ні кам ін сты ту та. Гэ та звя за-

на з рэ прэ сі я мі, праз якія пра хо дзі лі 

ву чо ныя. Не па збег арыш таў і Бу-

зук. Пра тое, з які мі дра ма тыч ны мі 

аб ста ві на мі су ты ка лі ся мо ва знаў цы, 

свед чаць як іх бія гра фіі, так і ра бо ты. 

Ка лі ў 1920-х га дах кі пе лі дыс ку сіі, 

на прык лад, ва кол пра ва пі су, то ў 

1930-х ужо ня ма та кой ак тыў нас ці, 

ву чо ныя асце ра га лі ся вы каз вац ца 

пер са наль на, не ка то рыя ра бо ты вы-

хо дзі лі за под пі сам «Ін сты тут мо ва-

знаў ства». Ка лі ў пер шыя пяць га доў 

у Мін ску ў Бу зу ка вый шлі дзя сят кі 

на ву ко вых ар ты ку лаў, то за 1931—

1933 га ды вя до мыя толь кі шэсць. 

І яму да во дзі ла ся пра цяг ваць на ву-

ко вую ра бо ту ў най скла да ней шых 

умо вах, ка лі вя лі кая коль касць ка-

лег бы ла арыш та ва ная, ён ад чу ваў, 

што і па яго ў лю бы мо мант мо гуць 

прый сці. А ў ву чо на га бы ло чац вё ра 

ма лых дзе так...

У 1934 го дзе Бу зук быў арыш-

та ва ны і вы сла ны ў Во лаг ду, дзе 

спа чат ку пра ца ваў біб лі я тэ ка рам, 

а пас ля вы кла даў у пе дінс ты ту це. 

Але пас ля чар го ва га арыш ту ў 

1937 го дзе ву чо ны быў рас стра-

ля ны. Цал кам рэ абі лі та ва ны толь кі 

ў 1987 го дзе.

Ня прос та склад ва ла ся і жыц цё 

сям'і Бу зу ка. Пас ля арыш ту ву чо-

на га яго жон ку і дзя цей па зба ві лі 

ква тэ ры. Жан чы не на да па мо гу 

прый шлі яе сёст ры, якія пра ца ва-

лі акт ры са мі пер ша га бе ла рус ка га 

тэ ат ра. Пра гэ та зга да ла ўнуч ка 

да след чы ка Ка ця ры на Ша шый-

таш ві лі. Ба бу ля рас па вя да ла ёй, 

што Пётр Апа на са віч быў вель мі 

мяк кім, ін тэ лі гент ным, ні ко лі ад 

яго яна не па чу ла гру ба га, рэз-

ка га сло ва. Ён меў вель мі доб-

ры го лас. І як бы ён ні стам ляў ся, 

коль кі б у яго ні бы ло спраў, пас ля 

ра бо ты за віт ваў да дзя цей. Яны 

іш лі ў парк, і па да ро зе ён спя ваў 

ма лым арыі на італь ян скай, ня мец-

кай мо вах. На ся мей ных ве ча рах 

яны скла да лі бу ры мэ, лі чы лі лі та-

ры ў вя лі кіх сло вах. І хоць дзе ці 

Бу зу ка вы рас лі та ле на ві ты мі, доб-

ра ва ло да лі за меж ны мі мо ва мі, ім 

пры па ступ лен ні ў ВНУ ад маў ля лі 

як на шчад кам «во ра га на ро да».

Як за ўва жы ла пад час круг ла га 

ста ла за гад чык ад дзе ла дыя лек та-

ло гіі і лінг ва геаг ра фіі Ін сты ту та мо-

ва знаў ства Ве ра ні ка Кур цо ва, за ха-

ва ла ся ба га тая на ву ко вая спад чы на 

гэ та га та ле на ві та га ву чо на га — і яна 

за слу гоў вае та го, каб быць на дру ка-

ва най асоб ным вы дан нем.

Ча сам ар хі вы пад кід ва юць ці ка-

выя зна ход кі. Так, ма ла ды да след-

чык Змі цер Кры моў скі, які ці ка віц-

ца гіс то ры яй мо ва знаў ства, шу кае 

ма тэ ры я лы, звя за ныя з ву чо ны мі 

ХІХ—ХХ ста год дзяў, вы пад ко ва 

на тра піў на рэ цэн зію Бу зу ка на Ра-

сій ска-бе ла рус кі слоў нік, пад рых-

та ва ны М. Бай ко вым і С. Не кра шэ-

ві чам. Ён упэў не ны, што яшчэ не 

ад на му па ка лен ню да след чы каў 

хо піць ра бо ты ў ар хі вах. Не аб ход-

на вяр таць па мяць пра вы дат ных 

асоб, пе ра асэн соў ваць, вы ву чаць 

іх спад чы ну, унё сак у ай чын ную 

на ву ку і куль ту ру.

У хут кім ча се з пра ца мі ву чо ных 

Ін бел куль та мож на бу дзе азна ё-

міц ца ў ін тэр нэ це. Су пра цоў ні кі 

Цэнт раль най на ву ко вай біб лі я тэ кі 

імя Яку ба Ко ла са НАН Бе ла ру сі 

ўжо пе ра вя лі мно гія з іх у ліч ба вы 

фар мат. Гэ ты вір ту аль ны пра ект 

за пра цуе на сай це біб лі я тэ кі. Так-

са ма ўста но ва пад рых та ва ла вя лі-

кую вы ста ву з на го ды ста га до ва га 

юбі лею па вы дан нях Ін бел куль та.

Матэрыялы падрыхтавала

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Вер ну тыя ім ёныВер ну тыя ім ёны

НА Ш ПЕРШЫ ЛІНГВАГЕОГРАФ
Ін сты тут мо ва знаў ства імя Яку ба 

Ко ла са ДНУ «Цэнтр да сле да ван няў 

бе ла рус кай куль ту ры, мо вы і лі та ра-

ту ры» НАН пра во дзіць шэ раг ме ра-

пры ем стваў, пры све ча ных 100-год-

дзю Ін сты ту та бе ла рус кай куль ту ры: 

круг лыя ста лы, прэ зен та цыі, су стрэ-

чы ву чо ных са сту дэн та мі. За пра ца-

ваў YouTube-ка нал, дзе бу дуць раз мя-

шчац ца за пі сы ме ра пры ем стваў, якія 

пра хо дзяць ва ўста но ве, пла ну ец ца, 

што ту ды бу дуць вы клад вац ца да ку-

мен таль ныя філь мы, ві дэа за ма лёў-

кі з дыя лек та ла гіч ных экс пе ды цый 

ды ін шыя сю жэ ты. Та кія за ха ды не 

прос та спры я юць па пу ля ры за цыі на-

ву кі. Яны зна ё мяць з на шай куль тур най спад чы най, па каз ва юць, 

як шмат бы ло зроб ле на бе ла рус кі мі да след чы ка мі. Нам са праў ды 

ёсць чым і кім га на рыц ца. Так, адзін з круг лых ста лоў, што прай-

шоў у Ін сты ту це мо ва знаў ства, быў пры све ча ны вы дат на му лінг-

віс ту Пят ру Бу зу ку і на быт кам на цы я наль най лінг ва ге аг ра фіі.

СЁН НЯ ўжо ні ко га не здзі віш вы ці нан ка мі. Што год на пя рэ дад ні 

на ва год ніх свят па ўсёй Бе ла ру сі лю дзі ста ран на вы ра за юць 

бя лют кія сня жын кі, анёл каў і ялін кі. На ма ля ва ны мі вы ці нан ка мі 

аздаб ля юць кні гі, іх вы ка рыс тоў ва юць пры ства рэн ні ані ма цыі 

і афарм лен ні спек так ляў. І хоць вы раб з па пе ры ўзо раў і сі -

лу э таў вя до мы яшчэ з ча соў Ле а нар да да Він чы, асаб лі вую па-

пу ляр насць на на шых зем лях вы ці нан ка зай ме ла на мя жы ХІХ і 

ХХ ста год дзяў.

За ха валь ні кі тра ды цыіЗа ха валь ні кі тра ды цыі

Ча му на На ва груд чы не вы ці нан ку на зы ва юць вы бі ван кай


